



启东日报

2025年1月15日 星期三
农历甲辰年十二月十六

启东市融媒体中心出版

新闻热线:0513-80795112

投稿邮箱:qidongnews@163.com

启东日报数字报: http://jrqd.qidongnews.com

今日4版

第5349期

澎湃蓝色动能 打造海洋强市
勇当全省向海图强龙头板块



新华日报记者 徐超

“已在选址，节后开业。”春节前夕，启东90后“渔八代”袁可欣又做了件祖祖辈辈都没做过的事——把吕四海鲜店开到远隔千山万水的新疆。

黄海暖流、长江径流和苏中—苏北沿岸水团交汇激荡带来丰富饵料，在启东形成著名的吕四渔场，年海产捕捞量约占全省1/3。从袁可欣爷爷辈起，往六代人都

是船长。她的父亲袁海兵上岸建厂，创立的“至诚”品牌海产品年吞吐量超万吨，规模在当地独占鳌头。

从小在吕四渔场边长大的袁可欣，看惯了鸥鸟翔集、千帆竞渡，但回到家乡做一名“新渔人”，最初并不在她的职业规划中。

本科毕业后，袁可欣远赴美国学习金融，她曾在纽约一家投行从事跨境并购。回国后，她又入职上海一家私募基金公司，每天出入高级写字楼，是一名不折不扣的“金领”。

但是家乡的那片海，依然会时不时地牵动袁可欣。“有一次，在做一单畜牧业业务时，我突然意识到这和家乡的渔业很相似。”跳出“渔八代”身份，袁可欣用投行的视野打量这个传统行业，发现产业链存在很多断点，“渔民群体年龄整体偏大，50多岁就算‘年轻人’了，很难抓住新零售的时代机遇。”

再看市场端，同样存在空白。“比如你要买一条带鱼，你能想到买什么品牌？是不是只能凭经验在菜场挑选？”袁可欣举例，“吕四渔场是大自然的馈赠，海鲜品质非常好，应该实现更高价值。”

风里来浪里去，打鱼致富是世代渔民的梦想。袁可欣至今记得，爷爷出一趟海需要两个多月，船上连冰块都没有，捕到的鱼只能用盐腌渍保存，品质再好也卖不上价。父亲袁海兵则转变思路，开了渔港里第一家冷库，通过冷链运输，将海鲜最远卖到东南亚。

站在父辈的肩膀上，袁可欣认为，可以在批发销售的基础上进一步延伸，直接面向消费者打造国货海鲜品牌。以品牌化、标准化为破题思路，她写了一份商业计划书，但很快就被袁海兵否决。

喝过“洋墨水”的女儿写的一些专业词汇，袁海兵并不能完全理解，几十年摸爬滚打，让他形成了强烈的风险意识。在他看来，女儿的想法虽好，却很难实现。这份商业计划书，也挑起了一位父亲复杂的心绪：一方面，他期待有人接棒自己开创的事业；另一方面，他又希望从小捧在掌心的独生女跳出“渔民”身份，在大城市过更轻松、光鲜的生活。

(下转第2版)

海归「渔八代」的国货品牌梦

吕四港镇完备的生产链条、暖心的惠企服务、开放的经营氛围，助力水平仪产业不断壮大——

“链”上风景独好

奋进强国路 阔步新征程

本报记者 潘瑾瑾

跨年的微信朋友圈里，陆健的新年愿望句不离吕四。

“新的一年，从吕四出发！”“水平仪的中心地，欢迎来吕四！”陆健没觉得他这是在为吕四打广告，他确实打心眼里觉得这个地方好。

陆健是常州米德克光电科技有限公司的负责人。米德克专注于水平仪等激光产品十多年，瞄准高端市场，持续为欧美众多国际知名厂商服务。近年来，公司业务一直处于“爆单”状态，去年产值超4亿元。

米德克在江苏常州起家。随着生产规

模越来越大，米德克的厂房也从几百平方米变成了上万平，“全都是租的，没有一间是自己的！”厂房成了制约企业发展的关键因素。

这些年，有很多地方都曾向陆健抛出橄榄枝，条件一个比一个优越。地级市、开发区、百万级补贴政策……但陆健心里却一直对吕四这个小镇情有独钟，“吕四的水平仪占全国产量的90%、全球产量的80%，我还是想向‘中心’靠拢。”

吕四有完备的产业链，吕四也有全产业链的供应商。

“我们公司的配套企业，几乎都在吕四。”因为合作关系，陆健多年来经常来到吕四，看着多家配套企业慢慢做大做强。

“春江水暖鸭先知。”在陆健看来，当地企业自身的发展壮大，就是对外最好的

广告；企业家所列举的数据、事例，也往往比天花乱坠的广告更容易打动投资者的心。正是因为看到了吕四本地企业的发展，所以也渐渐坚定了陆健想到吕四发展的想法。

吕四能解决土地问题吗？会不会也“空手而归”？不是本土企业，当地政府会不会“偏心”？多年来因为厂房问题的碰壁经历，让他迟迟没有“张开嘴”。

知道了陆健的想法，吕四本地的配套商纷纷当起了“媒人”。“我们都在这里，你来这里省时省力省钱。”“快来吧，现在吕四在建电动工具产业园，离我很近，够你建厂。”“你来，我陪你一起去和政府谈，肯定不会让你失望！”

在本地配套商的介绍下，陆健和吕四镇政府只用了60天就敲定了合作。“在项目洽谈、签约、落地的各个环节中，我们切身感受到吕四政府的温度和行动力，完

全是设身处地为企业服务。”陆健在这里找到了一种久违的感觉，“就是那种时刻被关心、被惦记的感觉。”

在办理企业注册登记名称核准的时候遇到了一些麻烦，不到一周的时间，吕四镇政府就高效解决，让陆健的“南通米德克光电科技有限公司”成功注册，“这是政府实实在在的欢迎，也是他们诚意的释放。”

陆健最近来吕四的频率更高了，站在328国道和如意大道交界处，看着那块22亩的空地，想象着即将建起的厂房，他的心里底气十足，“这只是一期，以后我可能会把整个公司都搬到吕四来。”

现在的陆健俨然是吕四的“招商大使”。他拿出手机翻到自己与外地一企业主的聊天记录，只见上面7条200多字的推介“材料”，句句不离“吕四好”。“推介”的最后，陆健写下：“风景这边独好，来了这里你就只管撸起袖子加油干！”

“多维度”服务跑出审批“加速度”

开年连发10张施工许可证

本报讯 近日，华藻（江苏）海洋生物科技有限公司顺利取得年产5000吨食品添加剂及3000吨药用辅料项目的施工许可证，这是市数据局当日发放的第5张施工许可证，已发放施工许可证中包含2个亿元以上项目。

项目是牵动经济发展的“牛鼻子”。市数据局创新服务模式、提升服务品质，以

一流的营商环境为项目建设保驾护航，去年累计发放施工许可证147份，其中亿元以上项目24个。

为进一步优化营商环境，提高审批质效，市数据局全面贯彻落实工程建设项目审批制度改革工作，抓服务、提效率、促建设，拓展“拿地即开工”实施范围，优化“桩基先行”审批模式，积极探索“竣备即发

证”服务模式，进一步助力项目审批跑出“加速度”。

“我们提交申请材料当天就顺利拿到了施工许可证，如此高效的审批令人感动、催人奋进。”取得施工许可证的江苏盛大雅置业有限公司23036号地块住宅商业配套工程项目负责人包德丰说，项目推进等不得、慢不得，春节前还要抢干

一番，为项目实现早竣工早投产争取更多时间。

开年即开干，市数据局紧紧围绕海洋强市建设目标，主动对接、靠前服务，全力助力企业“轻装上阵”。半个月来，已发放施工许可证10张，其中亿元以上项目3个。

（本报记者 张春柳 通讯员 朱锦雯）

汪洋刷出高“研”值



本报记者 黄碧丹 顾晓晓 汤钦云

进入数九寒天，早晨的空气里透着刺骨的冷，汪洋依旧早早来到公司实验室，继续操作他的模拟雷电设备。这套价值百万的“大家伙”是肃菲电子产品可靠的保障。“砰！”伴随着耀眼的电光，试验完成，汪洋立刻记录下实验参数。

就在前一天，汪洋还在上海电机学院，作为校外导师指导研究生的开题工作。一结束，他便马不停蹄地赶回启东，投入新产品的测试中。作为肃菲电子的总经理，汪洋必须带领团队提前规划，加班加点测试，以确保产品质量最优。

汪洋生于陕西西乡，2011年研究生毕业后在厦门从事元器件研发工作。2017年，启东与西乡确立对口协作关系，将启东所能与西乡所需结合起来，在资金、人才、产业、劳务等方面展开深度交流与协作。经过多年的不懈努力，两地开创的并进共赢局面，让汪洋对启东产生浓厚兴趣。

“启东有和西乡一样秀丽的自然风光，也有西乡没有的江海风韵、产业发展和广阔机遇。”汪洋感慨道，启东更吸引他的，

毗邻上海的区位优势、便捷的供应链以及相对低廉的土地成本。于是，2021年7月，怀揣满腔的创业热情，汪洋来到启东，将梦想落地汇龙镇。

当时正值疫情，身处异乡的汪洋一切从零开始，困难显见。创业之初，资金十分紧张，为购买材料，汪洋带领研发团队骨干半年只拿基本工资度日。最困难时，他甚至卖掉了自己的住房。

出于对研发人才的重视，汇龙镇政府积极介入，主动对接银行，为汪洋争取到优惠的融资政策，还将一所废弃幼儿园改造成现代化厂房，无偿提供给汪洋使用。“一天之内，公司注册、营业执照办理和税务登记等全部办理完毕，效率非常高。”汪洋回忆当初，短短75天，公司就实现了从注册到运营。启东优越的营商环境，让汪洋倍感温暖，也坚定了他扎根启东发展的信心。

在汪洋的带领下，肃菲电子自创立之初便明确了“差异化竞争”的发展战略，专注于研发小尺寸、大电压的电路保护元器件，开辟了行业发展新路径。肃菲研发出的额定电压480Vac（绝缘耐压高达1960Vac）的小尺寸热熔断器，不仅填补了市场空白，更成为全球首个获UL、CUL双重认证的同类产品。目前，全球生产此类产品的企业不超过10家。

走进肃菲电子的厂房，焊接、装配、成型（包装）、样品车间等一应俱全，还配有金属材料、非金属材料、电气等多个

UL标准测试实验室。通过引进材料、机械等多个领域的博士、硕士精英，肃菲生产车间的设备和原材料均已实现自主制造，确保了全链条的自主可控。2024年，肃菲研发投入达300万元。截至目前，公司全年累计销售额超4000万元。这一高“研”值，离不开汪洋及其团队的锐意创新。

由于产品供应商遍及各地，汪洋成了“空中飞人”。而启东紧邻上海的区位优势，让他能高效地穿梭于各个城市。最忙的时候，他一周跑了10个城市，只有回到启东才能获得片刻休息。“与快节奏的大城市相比，启东是一个安静的城市。”汪洋深情地说：“这里既有长江的浩瀚，也有大海的包容。它给予我们独立思考的空间，让我们能更专注于研发，将知识碎片转化为科研成果。”

作为汇龙镇科创人才引进并成功实现科技成果转化及产业化的典型代表，肃菲至今已获得10项发明专利、19项实用新型专利、10项软件著作权和30项商标著作权。其产品远销美国、巴西等20多个国家和地区。2023年11月，肃菲电子正式迈入国家高新技术企业行列，其技术革新、自主研发和企业管理水平得到了权威认可。

从2021年创立肃菲电子起，汪洋始终秉持着履行企业社会责任的信念。不仅每年捐资捐物，积极参与汇龙镇爱新

村对困难人群的爱心帮扶，而且还定向资助家乡部分中小学家境困难的学生，累计捐赠金额超10万元。“我希望尽自己所能，为启东与西乡两地的结对发展贡献一份力量。”他的话语中，既有对启东的感恩，也有对家乡的祝福。

近两年，汪洋获得了江苏省“双创人才”、南通市“江海英才”和启东市“最美科技工作者”等荣誉，但对他来说，最大的骄傲莫过于肃菲电子在启东这片沃土上茁壮成长，并走向世界。他满怀信心地表示：“我会将技术理念和启东优渥的土地、丰富的资源和良好的营商环境结合，努力创造新的技术，为启东高质量发展作出自己的贡献。”

未来北沿江高铁建成后，启东的交通格局、营商环境和人才储备将更加优越。在这片热土之上，汪洋和他的肃菲电子，仍在大步向前……



市委全面依法治市委员会
守法普法协调小组会议召开

提升工作质效 浓厚法治氛围

本报讯 1月14日上午，市委全面依法治市委员会守法普法协调小组会议暨2024年度“谁执法谁普法”履责评议会在市行政中心科技楼召开。市委常委、宣传部部长、市委依法治市工作协调小组组长顾凡参加会议。

2024年，全市上下认真落实“八五”普法规划，自觉把法治宣传教育作为法治建设的重中之重，以深入实施公民法治素养提升行动为主线，全社会尊法学法守法用法的氛围进一步浓厚，群众法治获得感进一步增强。全市普法形式不断丰富，打造“启小司”“启小法”普法IP，创作专属表情包、制作系列古装普法短剧，依托法润东疆文化行、“非遗+法治”“文旅+法治”“法治夜市”等途径开展线下普法活动1000多场，发放宣传资料100多万份。

顾凡强调，各单位要提高政治站位，深刻把握全民守法普法工作的重要意义，推动守法普法工作高质量发展；要把握重点关键，着力推动守法普法工作提质增效，坚持紧盯时代步伐、贴近群众需求，奋力跑好“八五”普法“冲刺赛”；要强化统筹协调，赋能打造守法普法工作新局面，让法治理念深入人心，让法治成果人人共享，为勇当全省向海图强龙头板块，奔赴“下一个千亿”营造良好法治氛围。

会上，住建局、数据局、应急局、信访局、团市委等5家单位依次作“谁执法谁普法”履责报告，并开展履责评议。

（本报记者 高雅）